PREGHIERA PER IL RICONOSCIMENTO DELLE APPARIZIONI DI GHIAIE DI BONATE

Regina della Famiglia, 

noi ti ringraziamo per il dono delle tue apparizioni del 13 maggio 1944 e per le tante grazie e miracoli che hai concesso in questo luogo. Vorremmo veder esaudito il tuo desiderio di essere riconosciuta, dopo una così lunga attesa, ma siamo piccoli, inascoltati, impotenti a smuovere le coscienze di coloro che dovrebbero farlo. 

Accetta le nostre preghiere in riparazione di tanta ingratitudine e indifferenza e non abbandonare chi, con tanta fede, continua ad accorrere in questo luogo per chiedere il tuo soccorso. Grande è la fiducia che riponiamo in te.

Ascolta le nostre preghiere, continua ad aiutare e proteggere le famiglie che si affidano e te, mantieni vivo tra gli sposi l'amore e la concordia, fa che i nostri figli non si allontanino dal cammino della fede e del rispetto di tutti i comandamenti di Dio, proteggi l'umanità tutta dal grande pericolo della distruzione della famiglia e della perdita della fede. Nel tuo aiuto noi confidiamo.
  
S. Giuseppe, purissimo sposo della nostra Santa Madre, entra in ogni famiglia e custodiscila. Sii tu il modello di ogni sposo, di ogni padre.

Gesù, Figlio amatissimo, Tu che vuoi che ogni desiderio di tua Madre sia sempre esaudito, illumina i cuori di coloro a cui è affidato questo importante compito perché si risveglino alla verità e provvedano a riparare gli errori che tanto a lungo sono stati ignorati. 

Santa Famiglia di Nazareth benedici, proteggi e salva le famiglie da ogni male e pericolo. Amen.
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